

科技体制改革三年攻坚要瞄准痛点发力

科技部部长王志刚：我们鼓励，创新不问出身，谁能干就让谁干

□新华社记者 陈芳 胡洁

“把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”“科技政策要扎实落地”——在重要的历史时刻，党中央为建设科技强国指明新方向。

“十四五”开局迈出新气象，下一步如何取得新成效？科技政策如何扎实落地？近日，科技部部长王志刚接受了新华社记者的访谈。

王志刚表示，所有科技的活动都是人的活动，科技政策的出发点和落脚点就是要重点围绕科技创新团队、科研人员、科研机构做工作，真正把优势科技资源配置到最急需最急需的地方。更多地围绕产业链解决一些关键核心技术、围绕创新链布局更多的一些新产业，使中国真正走上创新驱动发展之路；更多地去发现一些确定性而减少发展中的不确定性，切实提高科技创新效能，有效激发全社会的创新活力，强化科技对经济社会发展的支撑引领。

科技是动态的，科技政策落实也是

动态的。在具体工作方法上，一是制定专门工作落实方案，确保责任落实到人，建立有力的任务落实机制；二是加强调查研究，主动听取基层一线意见，提高政策落实的针对性和实效性；三是加强督查问效，实行清单管理，围绕目标找问题，建立考核评估机制。

中央经济工作会议提出，要实施科技体制改革三年行动方案。王志刚说，三年攻坚不求面面俱到，而是要瞄准痛点发力。我们改革的核心关键，始终是为科研人员搞科研、搞创新提供好的政策、环境、条件，让他们切实感受到在中国开展科研工作的成就感和获得感；始终围绕科研人员遇到的困难和烦恼进行整体考虑，真正落在细微之处，真正让国家创新体系更加科学、更加完整、更加系统，与我们的改革措施能够同步。

为了充分调动各类创新主体的积极性主动性，将重点做好以下四方面工作，一是强化国家战略科技力量，以关键核心技术攻关新型举国体制为抓手，构建国家创新能力体系；二是打通科技、产

业、金融连接通道，健全企业技术创新政策体系，加速推进成果转化应用；三是推进科技评价改革攻坚，完善科技人才培养使用体制机制，在履行国家使命中成就科技人才、激发主体活力；四是优化创新生态，推进简政放权，加强科研诚信和伦理建设。

王志刚表示，我们鼓励，创新不问出身，谁能干就让谁干。通过实施“揭榜挂帅”机制，发布87项榜单；支持不同技术路线并行攻关，在关键性应急性重大任务中安排“赛马”攻关项目184个；启动颠覆性技术专项，积极探索首席科学家负责制，在80%的重点专项中设立青年科学家项目；深化科研经费管理改革，为科研人员松绑、减负、赋能。

王志刚还表示，基础研究要奔着真问题去，而不是奔着容易出成果、容易扬名立万的问题去。在研究内容上，既要鼓励好奇心驱动的自由探索，更要从经济社会发展和国家安全中凝练科学问题。在研究方法上，逻辑起点是提出真正的基础研究问题，这是基础研究是否

具有重大战略意义、能否成功的前提。在评价标准上，要把是否具有原创性作为根本标准。

下一步，要对基础研究十年规划全面落实，着重做好几方面工作，一是统筹布局国家科技计划基础研究体系，聚焦国家重大战略需求和产业发展中的关键瓶颈，强化应用导向的基础研究，完善共性基础技术供给体系；二是培养造就世界一流的科技领军人才，支持培养青年科学家和后备力量，推动学科交叉融合和跨学科研究，布局建设一批基础学科研究中心；三是加大基础研究投入，推动中央财政投入持续增长，引导企业和金融机构以适当方式加大支持，鼓励社会以捐赠和建立基金等方式多渠道投入；四是营造有利于基础研究的生态环境，赋予科研人员更大的人财物支配权和学术自主权，为科研人员心无旁骛、潜心研究提供更好服务，支持广大科研人员勇闯创新“无人区”。

(据新华社北京12月22日电)

五星级“雷锋的士”司机陈大林：21年交还乘客遗失物品 价值近10万元



人物故事

陈大林，重庆国泰出租汽车(集团)有限公司驾驶员。从事出租汽车驾驶21年，在三米车厢内点滴铸就诚信品质，虽然家境不富裕但始终坚持拾金不昧，累计捡拾乘客遗失在车上的现金、手机、手表等各类财物共20余件、总价值近10万元。对每一件物品，他都想方设法通过联系民警、求助媒体等方式辗转找到失主并交还，所驾车辆被评为五星级“雷锋的士”。2017年获评重庆市“雷锋精神·爱岗敬业”优秀个人。

□本报记者 陈波

12月21日，冬至，全年夜晚最长的一天。

晚上6点，49岁的陈大林坐进那辆渝A·T7434，手搭在尚留有妻子余温的方向盘上，松手刹、踩离合、挂挡、轻轻一脚油门，身下未熄火的这辆黄色出租车缓缓驶离路边。一脸疲倦的妻子何大会还是忍不住高声叮嘱一声：“莫开快了……”

这已经是陈大林开出租车的第21个年头了，他与妻子是这座城市中众多夫妻档出租车司机之一。

2000年开始，夫妻俩就开始承包公司的出租车。心疼妻子的陈大林坚持让妻子开白班，自己开夜班，这一坚持就是21年。

“冬至好歹也是一个节气，我买了点羊肉煮了先吃了，给她锅里温着的，没办法一起吃。”冬至的夜格外冷，望着车窗外快速闪退的霓虹灯，陈大林有些感慨。

提及自己获评重庆市道德模

范和这些年来上交乘客遗失物品的事，陈大林露出了中年人少有的腼腆。

“这算多大个事嘛？就像你贵重物品掉我车上，你不着急嘛？”陈大林并不觉得自己做了多了不起的事，甚至完全不记得自己第一次上交乘客遗失物品的事。

他唯一记得的是那些鲜活的面孔。

曾有一位乘客遗失3万多元现金，问到陈大林这里时已是3天之后。而他便是靠着记忆拼凑，一点点回溯每一个可能遗失的地点，最后找到了出租车清洗点才找到。

还有一次，他发现后座一块价值不菲的进口手表后，也是停在路边一点点回忆可能的失主，最后找到了一座星级酒店。再请酒店查找门口监控，从而找到了失主。

每一次当失主满怀感激拿出钱要感谢陈大林时，他总是俏皮地开玩笑：“我要是图你的钱，我就不把东西还你了。”

21年来，陈大林就这样将总价值近10万元的遗失财物，千方百计交还给了失主。

陈大林会在高考时免费接送学生，重阳节免费让60岁以上老人乘车，看望辖区空巢老人，甚至还帮着警方设计追回赃物。

冬至的夜里，一拨又一拨的乘客上车、下车，陈大林也不厌其烦地一遍遍叮嘱：“看着随身物品掉了没。”

在陈大林的出租车上，记者发现一个有意思的细节：车起步后他才会慢慢悠悠打开里程表，离目的地还有一段距离他会提前关闭里程表。

有许多乘客也注意到了这个细节，虽不出言感谢，但眼神中带着温暖。

“我亏不了几个钱，但是乘客看到了，心里会觉得舒服。”陈大林大手一挥，又指了指车头方向说：“我的车是重庆市第一批五星级‘雷锋的士’哦！”

“当时全重庆就9辆五星级‘雷锋的士’！”即便隔着口罩，也能听出陈大林语气里的骄傲与自豪。

进一步加强疫情管控 西安全市小区、单位实行封闭管理

新华社西安12月22日电 (记者 李华 蔺娟)记者从22日下午举行的西安市疫情防控新闻发布会上获悉，西安市将进一步加强疫情管控，全市小区(村)、单位实行封闭管理。

从23日零时起，西安市全市小区(村)、单位实行封闭式管理，每户家庭每2天由1人外出采购生活物资，其他家庭成员除在疫情防控、城市运转保障、居民生活密切相关行业工作外，一般不外出，外出需持单位、社区开具的证明。

同时加强农村地区人员排查管控工作，严格进行外来人员特别是中高风险地区来返人员的排查登记，查验48小时核酸检测阴性证明。

西安市倡导全体市民“非必要不离市”，交管部门在“一场五站”和国省干道、高速公路等加强查验，对非必要离市人员进行劝返。确因特殊原因需离开西安的，除持有48小时核酸检测阴性证明外，还要提供单位(街道)证明及相关审批手续。暂停全市长途客运班线，但运送市民生活和防疫物资的货运车辆可以通行。出租车、网约车不得进入

中高风险地区，也不得出现市运营。

以上措施将于12月23日零时实行，解除时间另行通知。

从12月9日至21日24时，西安市累计报告本土确诊病例143例，共有1个中高风险、40个中低风险地区。41个中高风险地区及所在区县、开发区人员严格限制出行。

12月22日，热心市民为防疫工作者送餐。

陕西西安本轮疫情发生以来，大量医护人员及志愿者昼夜奋战在抗疫一线。由于订单激增人力有限，配送工作遇到困难。许多热心市民得知消息后，纷纷来到餐馆，志愿加入配餐、送餐工作。

新华社发



视觉南岸 影像寻访 长嘉汇城市会客厅 广阳湾智创生态城

重马迎新跑在广阳岛激情开跑

12月19日，2021长安汽车重庆马拉松广阳岛迎新跑活动在广阳岛鸣枪起跑，近500名参赛选手奔跑在11公里的环岛赛道上。赛道以硅砂和有机粘剂铺成透水路面，具有材料环保性、透水透气性好、高强度、高舒适性等特点，非常方便健身爱好者畅跑。

广阳岛作为广阳湾智创生态城重要组成部分，是长江上游面积最大的江心绿岛，经过两年多生态修复，已初步建成“长江风景眼，重庆生态岛”。

本次重马赛道途径了岛内多个生态修复示范点，如上坝森林、高峰梯田、油菜花田、胜利草场、东岛头等。其中，结合坡岸、消落带治理建设的183滨江步道经环岛11公里，集生态道、风景道、科普道、健身道于一体，被跑圈誉为最美生态步道。

视觉重庆签约摄影师 钟志兵 摄



鸣枪开跑



胜利草场



美丽雁鸣湖



融入自然